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 ۰۵  ود شمارهرهنم                                   

 معاشات  موضوعی مالیه                                
 

 

 مقدمه

افغانستان نحوهء تطبیق مالیه بر معاشات را قسماا   1387سال  مالیات برعایداتتعدیلات جدید در قانون 

 در زمینمهممکوور تویمیحاتر را در برداشمته م شماا را  راتیمتغ مورد در  رهناود نیا ست. تغیر داده ا

  .یاری میرساند اطاعت پکیری از قانون

 کند؟ وضع را هیمال دیبا یکس هچ

 سمالی هما مماه از رکی در وارمند دم از شتریب ای دم یدارا وه  م حقیقر )انفرادی( رحکا اشخاص

مشمخ   بعمدا  )ومهین معم حمد کی از وه رازوارمندان آنعده معاش از ار هیمالمیع   تیمکلف باشند

 ها، شراوت ز:ا عبارت رحکا اشخاص  .قانون مالیات برعایدات( 58)ماده  دارند باشد شتریب( میگردد

 م هما، خانمه مزارت ها، رگندیناا مؤسسات، ت،یالاسؤمل محدمد یها شروت ،رسهام یها شروت

 هیمریخ یهما نهاد م ها رشارمال م ردملت یها یتصد ،رمحل م رمل حسط به ردملت یها ارگان گرید

 میباشد.

 

 ؟میگردد وضوعیکدام نوع تادیات تابع مالیه م

. میباشند  هیمالتابع  شودیم پرداختهوارمندان برایشان  وار بدل در وه  به شکل معاش یا دستازد تادیات

یه خدمات، ایافه واری، امتیازات نقمدی در بدل عر راصل معاش اند از متشکل دستازدها م معاشات

 ایمن امتیمازات محمدمدفقم  بمه ازجانب وارفرما به وارمند )به شاول ممکوول، ورایمه مموتر مهیمره امما 

جهت دریافت معلومات مفصمل پیراممون اینکمه نایگردد(، م تادیات هیر نقدی در بدل عریه خدمات. 

ومه در صمفحه انترنتمر مزارت مالیمه  1384/6مه چه تادیات تابع مالیه مویوعر است، به طرزالعال عا

www.mof.gov.af  .قرار دارد مراجعه ناائید 

 ؟موضوعی است هیمال تابع یکس هچ

 5000 زا شمان دسمتازد ایمم معماش م کننمدیوارم افغانسمتان در کهی میمق ریه م میمق وارمندان تاام

مز، هفتمه مهیمره )در صمورتیکه تادیمات میما بخشمر آن ن مر بمه ر ماه در)یا معادل آن به اسعار(  افغانر

 در هیممال نیما هیتاد از میمق ریه وارمندان مکلف اند این مالیه رابپردازند. باشد بیشترماهوار نایباشند( 

 را تیمعاف هاچو زین وشور آن در رافغان وارمندان یبرا شان متبوع وشور وه باشندیم معاف رصورت

 یادا تیممکلف رالاللم نیبم ممؤسسمات رخمارج دمل میمقریمه م میمق اشخاص . باشد آمرده فراهم

 . دارند افغانستان دملت باموجود  معاهدات م ها قراردادنامه به مطابق را شان راتیمال بیمجا

 چه کسی کارمند و چه کسی قراردادی مستقل گفته میشود؟

نامود.  تفکیمکقمراردادی همای مسمتقل را از همم  بخاطر مویوعات مالیاتر، مهم است تا وارمنمدان م

مستقل تابع چنین مالیه نار باشند وارمندان تابع مالیه مویوعر معاشات بوده در حالیکه قراردادی های 

 . ع مالیات برعایدات سالانه قرار میگیرنداما قراردادی های مستقل تاب

 بمه عمو تعریمف نگردیمده اسمت.  1387وارمند یا قراردادی مستقل در قانون مالیات برعایدات سال 

آن، این یک ماقعیت است وه به اساس ماهیت م شرای  ارائه خدمات شخ  انفمرادی تصمایم گرفتمه 

سایر عوامل شامل: میزان ونترمل بالای شیوه وار، میشود نه به اساس خود قرارداد یا شرای  مندرج آن. 
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ط م هیمره تن یم تادیات، انعطاف پکیری محل وار، گزارش دهر، تهیه لوازم م تجهیمزات، ممدت ارتبما

 میباشد. 

 

وارمنمد یما قمراردادی مسمتقل از نگماه مالیمات، بمه  ریافت معلوممات مفصمل پیراممون تشمخی جهت د

یا صمفحه انترنتمر ریاسمت   www.mof.gov.afدر صفحه انترنتر مزارت مالیه  1385/5طرزالعال 

 ه ناائید. مراجع https://ard.gov.af/عاومر عواید 

 شود؟یم گفته میمق ریغ یکس هچ و میمق یکس هچ

)مماده  ومه شمودیم گفته افغانستان وشور میمق رمقت رقیحق شخ  دات،یعا بر اتیمال قانون به مطابق

2) : 

 ای  :باشد افغانستان بوده وشور رمال سال رط ردرهرزمان ام شیرها راساس مقر (1

 ایت: اس بوده انافغانست در رمال سال رط رمز 183 مدت برای (2

 درهرزممانر وشور از خارج بهجهت اجرا مظایف م بوده افغانستان دملت مکمور وارمند یا  (3

 . باشد شده مؤظف راتیمال سال رط

 عواید سراسری )ازمنابع داخلر م خارجر( اشخاص مقیم درافغانستان تابع مالیه میباشد.

د یمعوا تامام .نایگمرددتطبیق  شان مورد هیچ یک از شرای  فوق در وه اند افرادی میمق ریه اشخاص

ز ا عبمارت افغمانرمنمابع  از دیمعوا. باشمدیم هیممال رافغانسمتان قابملد افغمانر منمابع ازاشخاص هیر مقیم 

تادیمه شمده  افغانسمتان وشمور در وار اجرا بدلدر  در افغانستان بدست آمده یا اا یمستق وه ستیدیعوا

 باشد. 

 : اول مثال

مکموریت واری برای یک مؤسسمه خیریمه بریتمانیوی  یجهت اجرا وه بوده ریتانیاب تبعه کی برامن جو

 م میان مؤسسمه ممکوور داد قرار ودامداخل شهر وابل میگردد.  رم ۱۲تاریخ به برای مدت یک سال

 را خود مکوور معاش شخ . است دهینگرد عقد وارمندان راتیمال تیمعاف بر رمبن اففانستان دملت

 حسما  به اا یمستق معاش پول د. آمریم خود بدست وشورمتبوع از (استرلنگ پوندر )خارج اسعار به

 افغانسمتان در ممکوور شمخ  ومه است رخدمات بدل در یم معاش اماود. شیم داده انتقال یم ربانک

  .باشدیم هیمال قابلم در افغانستان  بدین ملحوظ عواید به عنوان عواید افغانر پنداشته شده داردیم عریه

 ل دوم :مثا

 در را مماه سمه مدت مکوور شخ  .کندیم رگزند ردمب درشهر وه است افغان کی یناصر عبدالله

 راصمل شیرهما محل چون . دیناا وار قبلر یویتانیبر هیریخ مؤسسه هاان یبرا تا ناوده یسپر وابل

 نیهام به م است نداشته باش م بود افغانستان در رمز 183زمان مدت یبرا م نبوده افغانستان در یم

 در ام معماشا اممد. شمویم گفته میمق ریه مکوور شخ بنا   ستین هم  افغانستان دملت وارمند بیترت

 یویتمانیبر هیمریخ مؤسسمه . باشمندیم هیممال قابمل بموده م منابع افغمانر دیعوا افغانستان در واراش بدل

 ید. ناا هیتاد افغانستان دملت مبه میع عبدالله معاش از را هیمال ات دارد تیمکلف

 ؟است چندنورم مالیه موضوعی 

، قانون جدید مالیات برعایدات  معافیت معماش مماهوار را از مبلم  1388اعتبار از تاریخ امل حال سال 

 )یا بخشر از مبل  مکوور ن ر به رمز، هفته م هیره( بمرای همر شمخ  افغانر 5000به  افغانر 12,500

قمانون ممکوور یمک  فیصد مالیه را نیز ایافه ناوده است. . قانون مالیات یک نورم دمواهش داده است

 .(4)ماده  جدمل نورم های معاشات ماهوار را تعیین ناوده است

 به افغانی  جدول محاسبوی معاشات ماهوار
همر دمهفتمه م هیمره تادیمه میگمردد  مار، هفتهمعاش شان نه به شکل ماهوار بلکه به شکل   وارمندانیکه

 جدمل ذیل وه به اساس جدمل ماهوار ترتیب شده اند صورت میگیرد:میع مالیه مطابق به 

 مالیه  عواید واتر از )افغانر( عواید بیشتر از )افغانر(

0 5000 0%  

 5000 بعد ازمیع 2% 12،500 5000

 12،500 بعداز میع 10%+ 150 100،000 12،500

 100,000بعداز میع  20%+  8900 - 100,000

https://ard.gov.af/
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 به افغانی  شودیم پرداخته دوبار ماه در که یشاتمعا یمحاسبو جدول

 مالیه  عواید واتر از )افغانر( عواید بیشتر از )افغانر(

0 2500 0%  

بعد از میع  2% 6250 2500
2500 

بالای مبل   75+10% 50،000 6250

 6250بیشتر از 

بالای % 20 4450+  50000

 50000مبل  

 

  معاشات دو هفته ای به افغانی جدول

 مالیه  عواید واتر از )افغانر( عواید بیشتر از )افغانر(

0 2308 0%  

بعد از میع  2% 5769 2308
2308 

بعداز  69+10% 46،154 5769

 5769 یعم

بعد از  4108+20%  46،154

 46،154میع 

 

 به افغانی  وار هفته معاشات یمحاسبو جدول

 مالیه  (عواید واتر از )افغانر عواید بیشتر از )افغانر(

0 1154 0%  

بعد از میع  2% 2885 1154
1154 

بعداز  35+10% 23،077 2885

 2885میع 

بعداز  2054+20%  23،077

 23،077میع 

 

 به افغانی  روزمره معاشات جدول

 مالیه  عواید واتر از )افغانر( عواید بیشتر از )افغانر(

0 164 0%  

بعد از میع  2% 411 164
164 

بعداز میع  5+10% 3288 411
411 

بعداز  293+20%  3288

 3288میع 

 

  د؟ردگیممحاسبه  چطور معاش یموضوع هیمال

مشخ  ناائید وه از ودام شمیوه د. گردیم محاسبه فوق مل هایجد به مطابق عاشات م مویوعر هیمال

امتیمازات )بمه شماول  ،  مجاوع معماش دجهت محاسبه مالیه هر وارمن پرداخت معاش استفاده میناائید.

افغمانر در مماه ،   100,000بلندترین حمد )هرگاه مبال  مکوور از  می مدن ر گرفته میشود. ( قابل مالیه

را اسمتفاده ناائیمد. در  ستون چهارم جمدمل مربوطمهبیشتر باشد  م هیره ( افغانر در پانزده رمز 50,000

فغانر در ا 12,500حد ) ازات قابل مالیه( می از دممین بلندترینامتیصورتیکه مجاوع معاش )به شاول 

جمدمل  سومبیشتر بوده اما از بلندترین حد تجامز نکند ستون م هیره(  پانزده رمز افغانر در 6250ماه ، 

 وارمنمدان از کیم همر قابل مالیمه( ازاتیامت ) به شاول معاش مجاوع هرگاه. را استفاده ناائید مربوطه

امما از دمممین  بموده افغانر در پمانزده رمز م هیمره( 2500افغانر در ماه،  5000) حد ائینترینپ از بیشتر

در صمورت ومه مجاموع معماش بلند ترین حد تجامز ننااید، ستون دمم جدمل مربوطه استفاده گمردد. 

 . ستین قیتطب قابل معاشات رمویوع هیمال آنصورت در واتر از پائینترین حد باشد،
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 :3مثال 
افغانر مطابق به محاسمبه ذیمل  900مالیه مویوعر می  اندازه افغانر عاید دارد.  20000دالله ماهانه عب

 طبق ستون سوم جدمل محاسبه معاشات ماهوار میگردد:

20,000- 12,500 = 7500 

7500x10 %(0.1) = 750 

750+150 = 900 

 :4مثال 
رد. مالیمه مبدسمت ممر آ رتبه )پانزده رمزه ( مافغانر ماهانه دم 55،000معادل به  1جوی برمن از مثال 

افغمانر ماهانمه دممرتبمه مطمابق بمه محاسمبه ذیمل از سمتون چهمارم جمدمل  5450مویوعر معاش می 

 معاشات ماه دمبار میگردد:

 افغانر  ۵۵۰۰۰رمزانه مبل / ۱۵معاش 

 افغنر  ۲۵۰۰عواید معافیت مبل /

 افغانی   ۷۵( =  ٪۲ × ۳۷۵۰مبلغ ) ٪۲عواید تابع 

 افغانی   ۴۳۷۵( = ٪۱۰ × ۴۳۷۵۰مبلغ) ٪۱۰عواید تابع 

 افغانی   ۱۰۰۰( = ٪۲۰ × ۵۰۰۰مبلغ) ٪۲۰عواید تابع 

 افغانی   ۵۴۵۰مجموع مالیه قابل تادیه                 =  

 

 تادیه گردد؟ وضع شده چه زمانی باید مالیه
در آن مالیه میع شده بمه دملمت وه بعدی ماه  یع شده را الر رمز دهمموارفرما مکلف است تا مبال  

 . (60)ماده   بپردازد

 :5مثال 

 دمهفتمه هر را خود خارجر وارمندان معاش است خارجر شروت یک وه "الف" سهامر شروت 

 مکلمف ممکوور شمروت . میشمود پرداخته ماهوار شکل به داخلر انوارمند معاش اما . میکند اجرا

 اایمدن میعدر زمانهای جداگانه  وارمندان گرمپ دم هر از پرداخت نحوه به ن ر  را مالیات تا است

 المر را ماه هاان شده میع مالیات مجاوع م ورده ترتیب را تحویلر فورمه یک پرداخت هنگام اما

 . وند بانک تحویل ماه ختم از بعد رمز ده

 :6مثال 
ار معاش وارمندان خارجر خود را ماه دم مرتبه م وارمندان داخلر را ماهو " "شروت خارجر 

 میدهد. این شروت نیز مکلفیت تادیه م ارائه فورمه تحویلر را ماه یک مرتبه دارد.

 

 شود؟یم داده راپور چطور معاشات یموضوع هیمال

 معاش سالانه اظهارنامه از نقل کی خود وارمند هر به دیبا وارفرما:معاش م مالیه صورتحسا  سالانه

 م نابمر تشخیصمیه اسمم،آدرس وارفرمما، هیصمیتشخ نابمر م آدرس، اسمم، آن در وه بدهد را هیممال

 معماش از شمده میمع هیممال م دسمتازدوارمند ای معاش مجاوع مثل گرید رمعلومات با کجای وارمند

)مماده  شمودیم زفرسمتادهین هیممال مزارت بهصورت  حسا   سالانه  نیا نقل کیشده باشد.   داده تکور

 .(قمممممممممممممممممممممممممممممممانون مالیمممممممممممممممممممممممممممممممات برعایمممممممممممممممممممممممممممممممدات 61

 هیمتاد معاشات تاام سالانه راپور دیبا وارفرما:حسا  ها م فورمه انتقال صورت  سالانهی توحیدراپور

 . (قانون مالیات برعایدات 61)ماده  دیناا ارائه را سال طول در شده میع اتیمال م شده

مماه ومه در  خمتم از رمز ده ردرط دیبا فورمه نیا: بانک رلیمتحو معاش رمویوع هیمال راپور فورمه

 اتیممال م شمده هیتاد معاشات تاام فورمه نیا درگردیده است ترتیب م ارائه گردد.  اشات تادیهمعآن 

 لیمتحو بانک افغانستان د در فورمه نیا با هاراه شده میع هیمال مقدار . شودیم راپورداده شده میع

 . (تقمانون مالیمات برعایمدا 60)مماده  ردیمگیم صمورت رافغمان بمه بانمک در پمول رلیتحو . گرددیم

 

 ست؟یچ کارمند تیمسؤول

می مکلف به ارائه صورتحسا  مالیمه  در آنصورت باشد داشته فهیمظ کی صرف وارمند یک هرگاه

. مزارت مالیه معلومات وامل را از راپمور سمالانه نهماد اسمتخدام وننمده می دریافمت ایباشدنمویوعر 

 میکند.
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 به دیعوا وه رهیه م هیورا سهام، سود زاد،آ وار گر،ید فهءیمظ شاول به) گرید عواید وارمند هرگاه

 اشمخاص داتیمعا بمر اتیممال ناممه اظهمار دیمبا مکوور شخ  باشد، داشته ( شودینا محدمد ها نیا

 پرداخت بابت مکووراز وارمندد. یناا سنجش آن به مطابق را سال تاام هیمال م یپر خانه را یانفراد

 یم رولم اتیممال محاسمبه هنگام سال ختم در دهیگرد اخک یم از سال رط در وه یگرید هیمال هر

  .(63)ماده  ردیگیم رمجرائ

 : کارمندان با موضوعی  اتیمال موضوع طرح
 

قانون مالیات باعث تغییر در نورم های مالیات شده وه در نتیجه یک مقدار وار در  تعدیلات در

را مکلف به پرداخت مالیه  مالیات بیشتر وارمندان افزایش رمناا گردیده  م یکتعداد بیشتر دیگر

 داتیبرعا اتیمال وه گردد نشان خاطر وارمندان به تا  ستییرمرساخته است.  جدید مویوعر

سال  قانون به مطابق بدان یبند پا م بوده متعدد یها سال یبرا راتیمال نیقوان مهم یها بخش از رکی

  . باشدیم درافغانستان اتباع راساس یها تیمسؤمل از 1387

 

 آن پرداخت طرز م داتیعا بر اتیمال ای معاشات رمویوع هیمال مورد در مشخصا  وارمندان گاه هر

 تااس در هیمال مزارت دیعوا رعاوم استیر باایشانرا رهناائر ونید تا  لطفا  باشند، داشته رسوالات

 ناایندهء  تا ده باشیخواست وننده استخدام نهاد کیمنحیث  شاا در صورتیکه . ندیناا مطلب حل شده

 تانوار محل به تان وارمندان سوالات به پاسخ م مسائل میتفه جهت دیعوا رعاوم استیر طرف از

 دیساز فراهمقات را ملا هاچو نهیم زم شده تااس در ریاست عواید میا مستوفیت ها لطفا بااعزام گردد 
. 

 احکام تطبیقی
درصورت عدم دهم قانون اداره امور مالیات  مطابق قانون اداره امور مالیات احکام تطبیقر فصول نهم م

اطاعت از مقررات قانون مالیات برعایدات، مزارت مالیه از صلاحیت های اداری درچووات قانون 

مالیات جهت حصول اطاینان از اطاعت پکیری استفاده مر نااید. احکام اقدامات تطبیقر در فصول 

 رنوالرڅامعرفر به م  ایمم دربرگیرنده جرداشته مجود قانون مالیات برعایدات چهاردهم م شانزدهم 

 مر باشد.جهت پیگرد قانونر 

  معلومات را در کجا می توان یافت؟ 

ریاست  م رهناودها به صورت رایگان به شکل چاپر م الکترمنیکر از ادارات فورمه های مالیاتر   

یعنر  ت عاومر عوایدریاسدرصفحه انترنتر ، مستوفیت های محل یا عاومر عواید مزارت مالیه

/https://ard.gov.af  بوده م از طریق صفحه انترنتر میتوانید نقل قانون مالیات قابل دریافت

را نیز بدست آرید. هاچنان موقعیتها، شااره های تااس م ساعات واری ادارات  1387برعایدات سال 

 ت. مالیه دهندگان نیز مر توانند سایر معلومات مفید به شاول م مستوفیتها ارائه گردیده اس

اطلاعیه های مختلف، مقررات،  سوالات م پاسخها پیرامون مالیه مویوعر معاشات، قانون مالیات 

م تعلیااتنامه مالیات بر عایدات دریافت نااید.  هاچنان صفحه متکوره در  1387برعایدات سال 

مالیات برعایدات بوده وه در آن هر یک از مواد قانون بصورت جداگانه با  برگیرنده تعلیااتنامه قانون

 استفاده از مثال های مفید تشریح گردیده است.
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 یادداشت 

 

رمند دریافت معلومات مفید م مورد  .gov.afwww.ard صفحه جدید معلومات مالیات 

را به مالیه دهنده ساده تر ساخته است. این صفحه حامی قانون مالیات برعایدات سال نیاز 

، اطلاعیه ها م طرزالعال ها، فورمه ها، رهناود ها، اسناد های آرشیف شده، سوالات م 1387

پاسخها پیرامون مالیه مویوعر معاشات م سایر منابع به شاول تعلیااتنامه مالیات بر عایدات 

چنان صفحه متکوره در برگیرنده تعلیااتنامه قانون مالیات برعایدات بوده وه در میباشد.  ها

 آن هر یک از مواد قانون بصورت جداگانه با استفاده از مثال های مفید تشریح گردیده است. 

 

https://ard.gov.af/
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